
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 55

Oggetto: Sull’attuazione dei protocolli d'intesa tra Regione Friuli Venezia Giulia e le 
multinazionali Novartis e AstraZeneca

HONSELL

PREMESSO che la Regione Friuli Venezia Giulia ha siglato protocolli d'intesa con le multinazionali 
Novartis e AstraZeneca rispettivamente ad inizio 2022 e a febbraio 2024, con l’obiettivo di 
promuovere lo sviluppo dell’ecosistema sanitario regionale, accelerando l’innovazione e 
favorendo la collaborazione tra istituzioni pubbliche, enti di ricerca e settore privato;

CONSIDERATO che i protocolli sopra citati intendono generare benefici in ambito di ricerca 
scientifica, digitale e terapeutica, nonché nell'implementazione di progetti per la salute e il 
benessere dei cittadini del Friuli Venezia Giulia, come riportato dai comunicati della Regione FVG 
e dagli organi di stampa;

RILEVATO che questi accordi presuppongono la partecipazione attiva di vari enti e istituzioni 
locali, tra cui Insiel, gli enti di ricerca regionali e i rappresentanti di Novartis e AstraZeneca, per 
promuovere un coordinamento efficace delle attività previste dai protocolli e monitorarne 
l’avanzamento;

PRESO ATTO che ad oggi non risulta vi sia stato alcun aggiornamento pubblico sui progressi 
attuativi e sulle iniziative specifiche derivanti dai protocolli firmati con Novartis e AstraZeneca, né 
sulle risorse eventualmente già stanziate e investite per i progetti in questione;

VERIFICATO che il Consigliere Furio Honsell, sia nella scorsa legislatura sia nell’attuale, ha 
formalmente richiesto, senza alcun esito, l’audizione in III e VI Commissione congiunta dei 
Presidenti o Direttori di Insiel, degli Amministratori Delegati di Novartis (Novartis e AstraZeneca, 
in seguito alla stipula del secondo protocollo d’intesa), dei Direttori degli enti di ricerca coinvolti e 
degli Assessori Riccardi e Rosolen, con l’obiettivo di acquisire aggiornamenti dettagliati e 
verificare lo stato di attuazione dei protocolli;

RICORDATO che le suddette audizioni sono state più volte sollecitate, ma finora non si sono mai 
tenute, privando la Commissione e il Consiglio della possibilità di svolgere un’adeguata funzione 
di verifica sull’implementazione dei protocolli d'intesa e sull’impiego delle risorse allocate;

RILEVATO che il principio di trasparenza e di accountability delle azioni della Giunta richiede una 
costante informazione riguardo alle iniziative di rilievo strategico, quali i protocolli con importanti 
multinazionali, per garantire una corretta gestione dei rapporti tra pubblico e privato;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per conoscere:

1) quali azioni ed iniziative siano state concretamente intraprese, ad oggi, nell’ambito dei 



protocolli d'intesa con Novartis e AstraZeneca e quali siano i risultati raggiunti in termini di 
progettualità, innovazione tecnologica, e benefici per l’ecosistema sanitario regionale;

2) se vi sia l’intenzione o meno, e con che tempi, nel procedere con l’organizzazione di 
pubbliche audizioni, coinvolgendo Insiel, Novartis, AstraZeneca, gli enti di ricerca 
interessati e gli Assessori competenti, al fine di fornire alle Commissioni e al Consiglio 
regionale un aggiornamento completo, trasparente e dettagliato sullo stato di 
avanzamento dei protocolli;

3) quali siano le risorse regionali già stanziate e quelle eventualmente previste da stanziare 
nel futuro per il proseguimento delle attività previste dai protocolli, con particolare 
attenzione all’allocazione dei fondi destinati agli enti di ricerca e ai progetti specifici già 
avviati o in fase di avvio.
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